

民主协商报

MIN ZHU XIE SHANG BAO

中国人民政治协商会议甘肃省委员会主办 政协甘肃省委员会办公厅主管 民主协商报社出版

2024年10月14日 星期一 甲辰年农历九月十二 国内统一刊号:CN62-0027 邮发代号:53-29 第109期总第2469期



2023年我国共组织办理老年人法律援助案件9.72万件

据新华网消息 我国法律援助机构贯彻落实法律援助法,对无固定生活来源的老年人申请法律援助,免于核查经济困难状况,2023年共组织办理老年人法律援助案件9.72万件,同比增长4%。这是民政部、全国老龄办在11日发布的《2023年度国家老龄事业发展公报》披露的信息。

记者了解到,截至2023年末,全国60周岁及以上老年人口29697万人,占总人口的21.1%;全国65周岁

及以上老年人口21676万人,占总人口的15.4%。全国65周岁及以上老年人口抚养比22.5%。

公报显示,我国养老保险覆盖范围继续扩大。截至2023年末,全国参加基本养老保险人数106643万人,比上年末增加1336万人。企业年金稳步发展。截至2023年末,全国有14.17万户企业建立企业年金,参加职工3144万人。个人养老金制度在36个城市(地区)先行实施,截至2023年末,参加人数超过5000万人。

陕甘边区苏维埃政府成立90周年纪念活动在南梁举行

胡昌升曲青山任振鹤庄国泰邢善萍石谋军等出席

本报华池讯(通讯员崔亚明 张小虎)10月11日,陕甘边区苏维埃政府成立90周年纪念活动在南梁举行,回顾陕甘边区革命斗争的光辉历程,缅怀刘志丹、谢子长、习仲勋等革命先辈的不朽功绩,发扬党的光荣传统和优良作风,激励全省广大党员干部群众弘扬南梁精神、赓续红色血脉,奋力谱写中国式现代化甘肃篇章。

省委书记、省人大常委会主任胡昌升,中央党史和文献研究院院长曲青山,省委副书记、省长任振鹤,革命先辈亲属代表习远平,省政协主席庄国泰,陕西省委副书记邢善萍,省委副书记石谋军,省领导张永霞、张伟、李刚、孟庆斌、黄瑞雪及张伟文、王建太等参加纪念活动。

上午8时30分,纪念陕甘边区苏维埃政府成立90周年座谈会举行。胡昌升、曲青山、习远平分别讲话,任振鹤主持。

胡昌升代表省委、省人大常委会、省政府、省政协、省军区,向陕甘边区老一辈无产阶级革命家和革命先辈亲属致以崇高敬意。他说,上世纪30年代初,以刘志丹、谢子长、习仲勋等同志为代表的中国共产党人,团结带领陕甘边区广大军民创建了先后以照金、南梁为中心的陕甘边革命根据地,建立了陕甘边区苏维埃政府,创造了彪炳史册的伟大功绩,这些伟大功绩在于“两点一存”的历史地位无可替代、思想创新的实践贡献意义重大、政权建设的创新实践影响深远、“三大法宝”的宝贵探索熠熠生辉,培育形成的南梁精神历久弥新。我们对革命先辈最好的纪念,就是要大力弘扬南梁精神,深入学习贯彻习近平总书记视察甘肃重要讲话重要

指示精神,深化改革,勇于创新,苦干实干,加快建设幸福美好新甘肃、不断开创富民兴陇新局面,奋力谱写中国式现代化甘肃篇章。要铸牢忠诚之魂,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致;要夯实信念之基,从南梁红色基因中汲取强大力量,自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实实践者;要扛起改革之责,全面贯彻党的二十届三中全会精神,努力为全省高质量发展提供制度保障;要多谋民生之福,持续提高人民生活品质,切实增强人民群众获得感幸福感安全感;要砥砺严实之风,不断把全面从严治党引向深入,常态化开展“三抓三促”行动,为全省各项事业提供坚强保证。

曲青山指出,陕甘边革命根据地和陕甘边区苏维埃政府的创建发展史,生动反映了以刘志丹、谢子长、习仲勋等同志为代表的中国共产党人的艰辛探索、不朽功勋、崇高风范,凝结着鲜血与汗水、经验与智慧。认真总结这段历史中蕴含的宝贵经验,具有重要现实意义。要坚持“党的利益在第一位”,坚决维护党的团结和集中统一;坚持“把群众看作自己的亲人”,形成血浓于水的党群关系;坚持“按照客观情况去决定自己的政策”,不断开创事业发展新局面;坚持“在发展生产的基础上提高文化”,推动物质文明和精神文明共同进步;坚持“把廉洁当头等大事”,树立廉洁守纪政风。对历史最好的致敬,就是把今天我们正在做的事情做

好。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,凝心聚力、奋发进取,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

习远平深情回顾了陕甘边区苏维埃政权创建、发展的光辉历史、重要作用和深远影响,深切缅怀了革命先辈的不朽业绩。他说,我们在这里隆重纪念陕甘边区苏维埃政府成立90周年,就是要始终不忘中国共产党的奋斗初心,不忘共产党人和人民群众生死与共的血肉联系,就是要将红色基因代代相传,为推进中国式现代化建设作出更大贡献。

座谈会后,举行了向南梁革命烈士纪念碑敬献花篮仪式。

岁月无声,丰碑为证。南梁革命纪念馆内松柏青翠,庄严肃穆,革命烈士纪念碑巍然矗立。

上午11时许,敬献花篮仪式开始,全体肃立。在深情庄重的《献花曲》中,10名礼兵托起5个花篮缓步走向革命烈士纪念碑,将花篮摆放在纪念碑基座上。

胡昌升、曲青山、习远平拾阶而上,走到花篮前,仔细整理缎带,向革命烈士纪念碑三鞠躬,随后缓步绕行,瞻仰革命烈士纪念碑,缅怀革命先烈,表达追思之情。

仪式后,与会代表参观了陕甘边区苏维埃政府旧址和南梁革命纪念馆。

参加纪念活动的还有陕甘边区革命先辈亲属代表,相关省市代表,有关部门代表,省直有关部门和庆阳市、陇南市有关负责同志,有关专家学者、红色纪念馆负责同志等。

省政协经济界别委员工作室在省医保局开展专题调研

负建民参加

本报兰州讯(通讯员唐 磊)10月9日,省政协经济委员会联合经济界别委员工作室,组织部分界别委员赴甘肃省医疗保障局开展医保政策调研活动,省政协副主席负建民参加活动并讲话。

活动中,委员们实地走访了省医保局办事大厅,在办事窗口,工作人员为委员们详细介绍了医保相关业务办理流程,现场演示了医保APP操作功能。在随后召开的座谈会上,省医保局负责同志介绍了近年来我省医保改革有关政策落实情况,并与委员们就普遍关心、关注的问题沟通交流。

负建民对省医保局近年来工作中取得的成绩给予充分肯定,对省政协经济界别委员工作室活动给予的大力支持表示感谢。他说,党中央、国务院高度重视医疗保障工作,习近平总书记对医保工作作出一系列重要指示批示,为新时期医疗保障工作指明了前进方向、提供了根本遵循。省医保局要充分认识医保高质量发展面临的新形势、新问题及新挑战,把牢人民群众医疗健康需求的出发点,持续深化改革,不断健全完善政策措施,推出更多科学合理、接地气的服务,更好满足人民群众多样化、全生命周期保障需求,全力推动我省医疗保障事业高质量发展。

委员们一致认为,近年来,省医保局深入贯彻落实习近平总书记对医保工作的重要指示批示精神,认真落实中央和省委、省政府深化改革部署,全面推进全省医疗保障事业改革发展,全力推动各项任务落实,在减轻群众就医负担、增进民生福祉、维护社会和谐稳定等方面做出了实实在在成效,人民群众的幸福感和获得感明显增强。委员们表示,将持续关注我省医疗保障工作,充分发挥委员主体作用,为奋力谱写中国式现代化甘肃篇章贡献力量。

省政协提案委在武威金昌开展民主监督调研

本报金昌讯(通讯员陈忠明)10月8日至11日,省政协提案委员会主任杜尊贤带领调研组,在武威市和金昌市开展“强化服务保障、推动重大产业项目加快建设”和营商环境民主监督调研。

调研组实地走访考察了12个项目、4个产业园,从服务保障、要素获取、手续办理等方面了解重大项目的推进落地情况,查找影响项目建设的堵点卡点难点问题,并与相关部门和企业负责人座谈交流,听取意见建议。

调研组认为,近年来,武威市和金昌市深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入贯彻落实习近平

总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,细化落实省委省政府工作要求,以强有力的举措推进重大项目建设,以保姆式的服务优化营商环境,紧紧围绕优势产业延链补链强链开展各项工作,经济社会发展保持了稳中有进、进中向好的良好态势。1至8月,武威市15个省级重大项目完成投资占年度计划的79.5%;金昌市11个省级重大项目投资完成84.4%,企业普遍对两市营商环境表示满意。

调研组还针对一些具体问题进行了协商分析,并将以政协提案等形式向有关方面提出建议。



莫嫌老圃秋容淡,且看黄花晚节香。10月11日,在中华民族传统节日重阳节到来之际,省政协机关举行“关爱老同志喜迎重阳节”慰问活动,为省政协离退休干部送上节日礼物,向他们表达节日的祝福和诚挚的慰问。本报记者 师向东 摄影报道

支持革命老区高质量发展座谈会举行

本报正宁讯(记者王 钊)10月12日,在省政协港澳台侨和外事委员会牵线搭桥下,中国华能集团、中国长江三峡集团、金川集团、酒钢集团、白银公司、省公航旅集团等央企和省属国企在正宁县开展项目考察对接活动,并召开支持革命老区高质量发展座谈会,围绕下一步合作座谈交流。

座谈会上,与会同志观看《如意甘肃·福地正宁》宣传片,正宁县委、县政府负责同志介绍了正宁县经济社会发展情况。

省政协港澳台侨和外事委负责同志与央企、国企代表正宁县考察表示欢迎。他说,正宁县是红色革命老区,地理位置特殊、能源资源丰富、生态环境优美、人文历史悠久、产业特色鲜明、红色文化厚重。当前,正宁县正处于快速发展的关键期,发展

优势更加突出,开发潜力集聚释放,企业投资环境更加优质,希望大家在正宁县多走一走、看一看,充分发掘、利用好当地的发展优势和潜能,开展务实投资合作,在助推革命老区振兴发展、助力老区人民过上美好幸福生活中发挥更大作用。省政协将搭建平台,发挥牵线搭桥作用,为各位企业家做好联系对接工作,为支持革命老区振兴发展贡献政协力量。

参加会议的企业有关负责同志表示,支持革命老区振兴发展是义不容辞的责任,将结合正宁县实际需求,在产业园区建设、文旅产业发展、改善民生福祉等方面加大合作力度,全面细化各项举措,推动合作项目尽快落地,合力推动革命老区加快发展、更好发展。

厚植高质量发展的生态底色

——省政协常委会会议围绕“筑牢国家西部生态安全屏障”协商建言

□ 本报记者 王 钊

生态安全是国家安全的重要组成部分,是经济社会持续健康发展的重要保障。甘肃在保障国家生态安全中具有举足轻重的地位和作用。习近平总书记三次视察甘肃,多次发表重要讲话、作出重要指示,寄予“构筑国家西部生态安全屏障”殷切嘱托。

近年来,我省坚持把生态文明建设作为重大政治任务 and 底线任务,团结带领广大党员干部群众负重前行、顽强拼搏,推动全省呈现出生态破坏点位有效修复、绿色发展支撑不断强化、生态环境质量明显提升的良好态势。

为深入贯彻省委十四届三次全

会精神,更好助力我省筑牢国家西部重要生态安全屏障,9月29日,省政协召开十三届九次常委会议,与会省政协委员、省级各民主党派、专家学者和有关部门负责同志齐聚一堂、协商交流,共商务实举措。

为高质量开好本次会议,今年7月以来,由省政协主席庄国泰牵头,马文云、尚勋武、霍卫平3位副主席分别带队,与省级各民主党派、政协委员、有关专家学者,组成3个调研组,深入7个市州20个县区实地调研,委托7个市政协同步开展调研,并赴海南、福建两省学习考察,先后召开10余次协商会、座

谈会。

省政协副主席尚勋武在介绍调研情况时说,省委十四届三次全会召开以来,全省各地各部门高度重视、迅速行动,按照省委《关于进一步加强生态文明建设的决定》部署要求,紧盯筑牢国家西部重要生态安全屏障总目标,因地制宜,强化举措,完善机制,狠抓落实,全省生态文明建设取得了阶段性显著成效。但生态环境整体脆弱状况尚未根本扭转,一些结构性、根源性、趋势性压力尚未根本缓解,影响生态文明建设的主观因素交织并存,筑牢生态安全屏障仍面临一些困难和挑战。(转二版)

农工党甘肃省委会在景泰县开展专项民主监督调研

本报景泰讯(通讯员金 凯)近日,农工党甘肃省委会民主监督工作组赴白银市景泰县开展黄河流域生态保护和高质量发展专项民主监督调研。

此次调研是农工党甘肃省委会对口省自然资源厅开展黄河流域生态保护和高质量发展专项民主监督的延伸监督调研,重点就2021年以来省自然资源厅实施的生态修复项目进行专项调研。调研组先后深入景泰县米家山一周家窑生态保护修复项目、白银区武川乡历史遗留砂金矿区生态修复项目,详细查看项目实施情况和取得的成效,与相关部门负责人深入交流、听取意见建议。

调研组充分肯定了相关工作取得的成效,认为省自然资源厅深入学习贯彻习近平

生态文明思想,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,贯彻落实省委省政府各项工作要求,加快推进相关规划方案编制,大力开展生态修复项目实施,不断完善生态保护修复制度机制,各项重点任务有效落实,取得阶段性成效。调研组建议,白银市要抢抓黄河流域生态保护和高质量发展重大战略机遇,围绕建设“兰西城市群重要节点城市”的总体目标定位,进一步强化黄河上游生态安全屏障,统筹生态环境保护与经济发展,努力补齐兰西城市群区域内生态建设短板弱项。要加强全流域生态保护和治理,持续改善生态环境质量,提高生态修复综合管理水平,资源、经济、生态等综合效益,推进生态产业化、产业生态化,扎实推动黄河流域生态保护和高质量发展取得新成效。

知情明政

全省公安机关夏季治安打击整治行动以来我省各地安全形势持续向好

本报兰州讯(记者邱瑾玉)10月10日,省公安厅在省府新闻办举行的发布会上表示,全省公安机关夏季治安打击整治行动以来,紧盯影响群众安全感问题,全力清除风险隐患,严厉打击突出违法犯罪,整治治安乱象,全省各地刑事、治安案件持续下降,安全形势持续向好,发案少、秩序好、社会稳、群众满意的良好态势更加巩固。

根据公安部和省党委政府的整体部署,省公安厅全面深化主动创安、主动创稳,连续第3年组织全省公安机关开展夏

季治安打击整治行动。期间,破获刑事案件8515起,查处治安案件26400起,抓获违法犯罪嫌疑人33000名;刑事、治安案件同比分别下降35.9%、21.8%;全省413场次大型群众性活动安全顺利举办。

据悉,夏季行动以来,破获命案积案8起,打掉黑恶势力组织19个、村霸10个,紧盯“黄赌毒”“盗抢骗”等夏季多发易发案件,坚持快接快处、快查快办,其中寻衅滋事、故意伤害、入室盗窃3类案件立案数同比分别下降19.8%、16.3%和42.8%,破获各类经济犯罪案件、电信网

络诈骗案件1200余起,打掉犯罪团伙112个,打击震慑效果明显。聚焦安全守护,强化立体防控,结合夏季治安规律特点,科学用警,综合采取“车巡+步巡”“巡线+定点”等方式,紧盯重点部位时段,落实“见警察、见警车、见警灯”,让群众安全感。聚焦风险排查,深化源头治理,强化旅馆、网吧等场所隐患排查,查获现行违法犯罪嫌疑人684名,服务救助群众19000余人次。坚持和发展新时代“枫桥经验”,排查治理矛盾纠纷类警情2700余起。